

走访托起大民生

——郎溪县凌笪镇党建+“三治”基层治理网格化大走访活动侧记

为切实压实基层党组织工作责任,密切党群、干群关系,今年以来,郎溪县凌笪镇结合本镇实际,开展了“党建+‘三治’基层治理体系建设年”活动,该镇按照网格化管理,落实“包村到组入户”大走访工作,镇、村干部进村入户听取群众意见建议,及时化解矛盾纠纷,为群众解决生产生活中的“烦心事”,增强群众的幸福感和获得感,用小网格托起了大民生。

走村访户听民声

“蒋书记,天目湖生态水源地建设有限公司流转了我们一部分农田,下一步机耕路和沟渠怎么修建?这是长久之计,一定要规划好啊!另外,能不能把我们剩余的土也流转给他们,这样我们可以腾出手来发展茶产业。”

“修建机耕路和沟渠肯定要根据我们这的实际情况来规划实施,这个你们放心,流转土地的事我们尽快和他们对接,有了结果会第一时间告诉你们。”

不久前,在凌笪镇下吴村毛湾组村民尹定群家,正在召开民情走访座谈会,该村党总支书记蒋福金与村里的党员、村民组长及部分村民促膝谈心,针对老党员丁金方提出的问题,蒋福金认真答复着。

“现在干部能进村入户沉下来和我们老百姓谈心,大家有个什么想法,生产生活遇到什么困难,在座谈会上都能提,而且很快就有回音,这个民情走访和座谈会真的接地气。”丁金方由衷地说。

今年以来,凌笪镇坚持以党建引领,以自治、法治、德治为中心,积极探索并建立健全“村党组织+自然村(网格)党支部+村民组党小组”组织体



走访座谈。

系,全面落实“党建+‘三治’”基层治理网格化管理工作新机制,各村划分为若干个网格片区,镇、村干部全部下沉到网格,联系村领导每月到村指导工作不少于2次,每次走访村民组不少于2个,每年对联系村的村民组遍访1次,实现全覆盖、村干部走遍每一个村民小组,全镇村干部走进每户村民家的工作目标。

工作中,各网格责任人每周到所属网格片区进行一次大走访,召开一次座谈会,到群众家中听近况、听困难、听建议,了解群众所思所想、所需所盼;宣传党的重大方针政策、惠农政策以及法律法规;引导群众积极参与环境整治、生态建设、文明创建等工作,共同打造美丽和谐的生活环境;定期到脱贫户、低保户、五保户和困难群众家里了解实际困难,并通过各种途径及时帮助他们解决困难。

“我们在走访中,能当场解决和答复的当场解决和答复;不能当场解决和答复的,根据实际情况与相关部门做好对接协调解决,对于我们了解的困难群众情况,统一汇总后报镇党委政府共同研究解决,并建立困难群众档案,有针对性地对他们进行帮扶。对于不符合政策、不能解决的问题我们也会做好解释,及时给群众一个满意的答复。”蒋福金说。



老桥新建。



党员座谈。

全”工作法,开展“六问”活动,同时关注网格内精神障碍患者、刑满释放人员、社区矫正对象、留守妇女儿童等重点人群排查,积极开展反养老诈骗等法制宣传,通过走访,及时化解土地纠纷、林权纠纷、邻里纠纷等一般性社会矛盾,及时上报比较重大的社会矛盾、信访信息和突发事件,认真做好矛盾纠纷排查化解和突发事件处置工作,实现小事不出村,大事不出镇的工作目标。截至目前,凌笪镇全镇在基层治理网格化大走访中共排查矛盾隐患37起,化解矛盾37起。

民情日记写民生

“5月20日,强村组。走访脱贫户许台旺。”

黄燕:爷爷,现在您老两口身体怎么样?

许台旺:现在吃药能报销,也不会像以前那样舍不得看病,身体还好呢。

黄燕:最近邻里之间有没有吵嘴闹矛盾的?

许台旺:没有哦。

黄燕:您上次反映村里人居环境搞得不好,我们及时整改了,现在觉得怎么样?

许台旺:现在又干净又整洁,大家都很满意……”

“5月27日,强村组。今天到强村走访,看到村民盼望已久的路灯终于安装使用了,心里很高兴,在座谈会上,村民很感慨,说这次的大走访不是走过场,是实实在在为群众办事的,这对我们来说,既是鼓励,更是鞭策……”

“6月2日,王桥组。今天,为不幸溺水死亡的岑某某的女儿申请了4000元的临时救助,之前还给她和她奶奶申请了低保,目前正在申报中,希望尽快能办好,早点为这个不幸的家庭解决生活困难……”

翻开凌笪镇王桥村党总支书记黄燕的网格化大走访民情日记,里面密密麻麻地记载着每一次走访群众时与群众的对话、发现的问题和处理结果,字里行间,看似家长里短的唠嗑,却是一个个充满人间烟火气的民生故事。

据了解,在大走访活动启动后,王桥村的8名村干部进入各个网格走访,在座谈会上,村民提出了在各村民组安装路灯的要求,一边是村民追求美好生活的强烈愿望,一边是并不富裕的村集体经济,怎么办?在周一的网格化大走访工作会议上,大家积极出谋划策,各显神通,最后通过努力,找到一家爱心企业捐助了10万元钱,在全村13个村民组实施亮化工程全覆盖。目前王桥村已经有11个村民组的路灯安装完成并投入使用,剩下的两个村民组正在加紧施工中。

“这个太阳能路灯节能又环保,夜间村子里也亮堂堂的,大家晚上坐在路灯下乘凉、拉家常,生活方便了,邻里关系更和谐了!”村民王延峰感慨地说。

根据“党建+‘三治’”基层网格化大走访工作要求,凌笪镇全镇每一位走访人员在走访过程中,对走访户的家庭情况、诉求、困难、生产发展情况进行详细记录,同时将走访的村庄和农户庭前屋后的环境卫生进行记录,对发现的问题提出整改意见,并督促农户及时整改到位。与此同时,各网格联系人充分发挥自身优势,为所属网格内的村容村貌、集体经济发展、带领群众致富等方面办实事、做好事。

民生无小事,枝叶总关情。在大走访活动中,凌笪镇充分发挥党建引领作用,全体镇、村干部下沉到村组和村民家中,他们用脚步丈量民情,用真情服务民生,以一件件民生实事,书写群众满意的民生答卷,营造了幸福、和谐、安定的社会环境,让群众的幸福指数不断攀升。截至目前,全镇68个网格共收集群众意见建议77条,解决群众生产生活困难24件,解决民生实事28件。

(数据来源:郎溪县凌笪镇人民政府)

巧解疙瘩化矛盾



调解矛盾。

“这样的处理结果我很满意,通过你们的调解和教育,我也认识到自己的错误,下次再也不会说那些过激的话了。”日前,在汤桥村调解委员会的调解室,村民张某某歉疚地说。

原来,在2021年年底,张某某给了前妻一笔钱想与之复合,在了解到复合无望后,张某某想讨回那笔钱。在讨要无果的情况下,今年5月初,张某某特地从外地赶回来,他打电话给前妻,结果双方再次出现分歧。在张某某居家隔离期间,恰逢该村党总支书记岑小红上门走访,了解到他的情况后,岑小红现场给他前妻打电话协商,同时对他的过激言论进行了批评教育。经过几轮协商,在张某某隔离解除后,岑小红安排张某某和他的前妻来到村调解室,在各方调解下,张某某与前妻最终达成共识,一起矛盾隐患顺利化解。



调解土地纠纷。

“走访中发现的矛盾,我们都力争及时化解,在我们这个层面解决不了的,我们提请镇司法部门协助调解,确保矛盾不出村组,努力为村民打造平安、和谐的生活环境。”岑小红说。

今年以来,凌笪镇不断健全自治、法治、德治相结合的基层社会治理体系,结合基层治理网格化大走访,深入开展“社会矛盾纠纷排查化解年”活动,落实“镇干部包村、村干部包组”网格化包保责任制,在走访中落实“六



调解林权纠纷。



钱晨家庭农场。